

新聞稿

國發會揭牌成立 邁向國家發展新紀元

國發會綜合規劃處
103年1月22日

國家發展委員會(以下簡稱國發會)於今(22)日上午舉行揭牌暨首任主委佈達典禮，標誌著政府組織改造與國家發展規劃的新里程。

典禮在迎賓鼓陣及舞龍舞獅表演的熱鬧氣氛中揭開序幕。與會貴賓包括：馬總統、行政院江院長、蕭前副總統萬長，錢復、郭婉容、徐立德、江丙坤、陳博志、林信義、胡勝正、何美玥、陳添枝、蔡勳雄、劉憶如、尹啟銘等經建會歷任主委，以及王仁宏、朱景鵬、宋餘俠等研考會歷任主委。佈達儀式由江院長頒授印信給國發會首任主委管中閔，隨後馬總統、江院長、蕭前副總統及管主委共同揭牌，與現場來賓共同見證國家發展的新紀元。

首任國發會主委管中閔於致詞時表示，國發會是由經建會、研考會、工程會部分單位整併而成，定位為「國家發展策略運籌總部」，負責的政策方向涵蓋經濟建設、社會發展、人口結構、國土規劃以及政府治理，這些政策從規劃、設計、協調、審議到管考，也都是國發會的責任。管主委也期許國發會同仁以「勇於創新、敢於突破、善於主動、長於效率」做為工作信條。

管主委進一步指出，國發會的當務之急要打破目前社會的負向循環，以積極政策引發社會對未來正向的預期。除了已規劃完成的自由經濟示範區，未來國發會將提出商品輸出與服務輸出新的戰略規劃，並將推動改革，讓臺灣成為從創新到新創的樂園。管主委也宣示將推動更大程度的自由化與市場化，讓更多的新產業能夠得到發展，創造經濟的活力與熱度，將臺灣推向新的高峰。

江院長在致詞時表示，國發會所整併的經建會、研考會與工程

會都是行政院擘劃國家整體施政藍圖時所倚重的對象。未來國發會不能僅是機關合併、人力縮減的組織而已，而是要能發揮1加1大於2的綜效，真正替國家未來的人口政策、人才培育、國土復育，以及區域均衡發展做出貢獻，並在振興經濟的同時，兼顧社會公義，尤其是貧富不均、所得分配等重要課題。江院長更期許國發會扮演小行政院角色，主動積極地提出超越過去、超越他國的作法，較以往經建會「財經小內閣」發揮更為完整、重要的效能。

擔任過經建會主委的蕭前副總統也以貴賓身分代表致詞，蕭前副總統表示，經建會65年來擔負擘畫國家經濟發展藍圖的使命，臺灣從農業經濟發展成知識經濟的現代化國家，經建會扮演舉足輕重的角色，並以身為經建會一份子為榮。國發會的成立不僅是組織整併，原機關的功能還要有更大的發揮，讓相加的力量變成相乘的效果。蕭前副總統盼望未來國發會能扮演政府的千里眼與順風耳，並成為國家的知識腦，多傾聽臺灣人民聲音，帶領臺灣向前行，讓臺灣成為華人社會與亞洲國家中最美麗的淨土。

馬總統在致詞時表示，過去60年來，臺灣各項發展逐漸成為區域典範，經濟、政治及社會成就均在國際排名中名列前茅。面對當前國家發展挑戰，總統期許國發會帶領臺灣脫胎換骨、找到出路、走出活路。未來，國發會目標不侷限於經濟發展，亦應涵蓋其他領域，提出彈性的國家發展策略，更應擔任各部會的潤滑劑跟催化劑角色，讓國家發展研究、規劃、執行、考核真正發揮功用。

揭牌儀式之後，國發會安排於寶慶路辦公室6樓舉行經建會與研考會兩會的回顧影片展演及茶會交流，另佈置故事館供與會貴賓參觀。經建會與研考會特別在改組前夕製作回顧影片，娓娓敘說兩會歷史沿革及對國家發展的貢獻。現場貴賓在影片的帶領下，彷彿走進時光隧道，喚起過去一起為臺灣發展齊盡心力的共同記憶，場面溫馨感人。國發會成立揭牌儀式圓滿完成，象徵政府組織改造與

國家發展邁向新紀元。(國發會組織架構如下圖)

國發會組織架構

